

民生

广州至湛江90分钟互达! 广东史上最长高铁今年开通

新快报讯 记者许力夫报道 广东史上最长高铁——广湛高铁计划年底完工并通车。全线通车后广州至湛江实现90分钟互达。高铁近期建设有多新进展。

线路串联起7座城市

根据2025年广州市政府工作报告显示,广州将推进4个国铁、8个城际、9个地铁等续建项目建设,建成开通广湛高铁、广佛东环城际、穗莞深城际琶洲支线等线路。

广湛高铁是国家“八纵八横”高速铁路网、时速350公里沿海铁路客运大通道的重要组成部分,同时也是广东省自主投资建设技术最复杂、线路最长、投资最大的铁路项目,是连接粤港澳大湾区和海南自贸港、北部湾城市群的高速铁路。线路串联起广州、佛山、肇庆、云浮、阳江、茂名、湛江7座城市。

项目建成后将大幅缩短粤西地区与粤港澳大湾区的时空距离,大大改善

粤西地区群众出行条件。通车后从广州到湛江只需90分钟。

保护性改建珠江大桥

广州至佛山段位于广州市越秀区、荔湾区和佛山市南海区、禅城区境内。珠江四线特大桥是广湛高铁的关键性工程,施工中需要对原羊城八景之一“双桥烟雨”的历史建筑珠江大桥铁路钢梁桥进行改建。由两线普速铁路升级为四线高速铁路,难度非常大。

由中铁十二局集团承建的该工程按“拆东保西、修新如旧”原则进行保护性改建,既有珠江大桥西桥实行原址保护,在两侧新建两联连续钢桁梁跨越珠江白沙河;拆除既有珠江大桥东桥并原址扩建,新建一联连续钢桁梁跨越珠江白坭水道,桥位保留部分老桥墩,部分结构进行异地保护。

改建后,珠江四线特大桥作为“双桥”新物质载体,将延续民众心中的历

史形象及城市情感记忆,接力续写百年“双桥”历史故事。

云浮段预计7月全线贯通

据悉,目前广湛高铁湛江北站屋盖钢结构三区网架已顺利完成提升。湛江北站是采用线上式+线侧式站型的综合型站,站房总建筑面积10.5万平方米,车场规模6台12线(含正线2条),基本站台2座,岛式站台4座,为广湛铁路沿线粤西地区最大高铁站。

广湛高铁站前四标段建设加速推进,跨越云浮市新兴县与阳江市阳春市,全长30.68公里。截至目前,主体工程已全部完工。当前,正全力推进无砟轨道施工和轨道铺设工作,预计2月下旬全面完成。预计3月中旬到达云浮境内,7月上旬实现云浮段全线贯通。

目前,阳春东站站房主体工程已完工,接下来施工单位将组织开展金属屋面和装饰装修施工,通往阳春东站的快速路将于6月底完成路面工程。

穗加快建设氢能基础设施 提出87座加氢站项目布点

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员穗规资宣报道 近日,由广州市发展和改革委员会牵头,广州市交通规划研究院有限公司编制完成的广州市首个《广州市氢能基础设施建设项目建设推介清单》(下称《推介清单》)正式对外公布。

《推介清单》共提出了87座加氢站建设项目建设布点,以加快广州市氢能基础设施建设,鼓励氢能领域社会投资,助力广州氢能产业高质量发展。

《推介清单》基于广州市国土空间基础信息平台和交通模型,聚焦三个关键:“关键场景、关键区域、关键环节”,探索燃料电池汽车重点应用领域,预测燃料电池汽车规模及加氢站需求量,构建加氢站需求布局体系,建立涵盖区位、用地和建设等多层次的选址用地评价体系,并结合政府部门及企业意向,明确加氢站选址,形成加氢站建设项目建设推介清单,推动项目落地实施。

有关负责人提出,《推介清单》着力于解决企业“不敢投、不会投、不能投”的问题,统筹开展项目选址前期研究,推动清单项目可落地可操作,鼓励氢能领域社会投资。项目实施后预计实现固定资产投资约15亿元,可满足氢燃料电池汽车商业化运营需求,带动氢能上下游产业链集聚发展。

白鹅潭地区新增产业用地

新快报讯 记者陈慕媛 通讯员穗规资宣报道 近日,《荔湾区花地大道中西侧坑口村留用地地块(AF0221规划管理单元)控制性详细规划》经第四届广州市规划委员会地区规划专业委员会第24次会议审议通过。

根据规划,地块将精心打造一栋高约80米的商业办公建筑,建成后将提供约2.7万平方米的高品质商业办公空间,满足区域产业发展需求,为产业集聚提供优质载体。同时,规划强调建筑设计需与沿街绿地协调统一,营造舒适宜人、绿色生态的城市环境,助力城市品质提升。

在交通基础设施方面,规划地块周边交通网络布局完善,形成“4线1站”的便捷交通格局。其中,地铁1号线、广佛线、10号线、22号线四条地铁线路环绕,西塱站、坑口站距离地块步行距离分别为380米和1000米,实现与城市各区域的高效连通。此外,本次为落实主骨架路网,规划将地块南侧路由从15米拓宽至34米,缓解交通压力,提高道路通行能力,保障区域交通的顺畅运行。

公共服务和市政基础设施建设是此次规划的重点内容之一。地块内将新增6处公共服务和市政基础设施、2处地块建设调蓄设施,以及5G微站无线通信设施、微型消防站、公共调蓄设施、快递送达设施各1处。



各式美食应有尽有,精彩演出好戏连台
“食在广州味在西关”
美食文化节开幕

新快报讯 记者谢源源 通讯员荔宣报道 2月27日下午,“食在广州味在西关”永不落幕的美食文化节在荔湾区上下九广场正式开幕。本次美食文化节将持续至3月9日,众多餐饮企业带来拿手好菜,打造一场色香味俱全的美食文化盛宴。

活动现场,市民游客熙熙攘攘,逛骑楼街、品尝特色小吃,非常热

闹。本次美食节汇聚了众多深耕荔湾多年传统美食商家,涵盖烧鹅、乳鸽、云吞面、双皮奶、濑粉、糖水、碗仔翅、糯米饭、牛杂、咸煎饼、干炒牛河等各式美食。本次美食文化节由广州市荔湾区振兴西关美食工作组委员会主办,活动最后还将评选出“十大名店”。

除了品美食,精彩节目也吸引众

多市民观看。开幕仪式上,相声泰斗黄俊英坐镇骑楼讲古,诙谐段子一个接一个;粤曲名伶卢秋萍水袖轻舞,优美的唱腔将西关柔情娓娓道来;鸡公福到上下九派起鸡公榄,与现场一起重温老西关的童年味道。本次美食文化节每天都有精彩的文艺表演,活动期间还将有英歌舞表演。

2025年“工会帮就业”行动在广州启动

超7万家企业入驻“就业帮扶云”平台,提供283.7万个岗位

新快报讯 记者毛毛雨 通讯员粤工宣报道 2月27日,全国总工会在广东省广州市启动2025年“工会帮就业”行动。福建、江西、湖南、广东、广西、贵州等地工会共同签署区域就业合作协议,12家企业和院校签订“校企+工会”就业协作协议,深化泛珠三角地区工会就业协作,促进劳动者实现高质量充分就业,积极发挥人才优势,增强区域经济活力。

2025年“工会帮就业”行动将贯穿全年,各级工会将以职工需求为导向,健全完善“普惠性+精准性”的工会就业

服务体系,为求职者和用人单位提供岗位推介、培训管理、校企合作、就业援助等精准就业服务。

据悉,2025年“工会帮就业”行动将依托工会服务职工“就业帮扶云”平台开展,该平台是由全国总工会搭建的公益性、智能化、直聘类就业服务平台,于2024年7月在“职工之家”APP上线。平台包含职工移动端、企业移动端、工会移动端、工会PC端、企业PC端等5端,具备线上求职、岗位发布、简历上传、在线沟通等功能,并提供直播带岗、信息发布、宣传展示等多样化服

务。截至目前,平台入驻企业7.02万家,提供岗位283.7万个,累计举办直播带岗活动274场。

活动当天,广州还以线上线下同步的方式举办了“工会帮就业”招聘会,在市内各区设4个分会场,共有国有企业、民营企业近200家用人单位提供近3000多个优质岗位。据统计,2024年,广东省各地市总工会每月举办不少于1场的直播帮就业活动,广州市总工会全年组织直播带岗活动55场,在广州的白云、荔湾、从化、黄埔区,分行业分工种的各项直播带岗活动每月轮番上线。